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МХК. Урок 29 (9 класс)
Тема: «Богатство и многообразие музыки разных народов мира».

Цели урока: 1.Продолжать знакомство с музыкальной культурой разных стран и 

                         народов, пробуждать и развивать интерес к этой музыке

Задачи: 1.Учить понимать особенности музыкального языка разных стран и народов.  

               2.Вызывать яркий эмоциональный отклик на слушаемые произведения

               3.Воспитывать через музыку разных стран и народов дружелюбные отношения 

                  между людьми независимо от их национальности. 

               4.Воспитывать у школьников интерес и уважение к музыкальной культуре 

                  разных стран и народов.

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания. 

Обобщающая беседа

· Что узнали о Скрябине и Чюрленисе?

· Как называется музыкальное произведение Скрябина? («Прометей»)
· Как называется цикл картин Чюрлениса? («Сотворение мира»)

· Что такое музыкальная живопись?

· Повторное прослушивание отрывка из «Прометей» Скрябина и рассматривание картин Чюрлениса на тему:

· Есть ли схожесть в цвете? 

· Какой цвет превалирует у Скрябина и Чюрлениса?

· Почему художник изобразил арфу и ужа?

Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал 
1.Работа с эпиграфом:              “Так давайте устроим большой хоровод,
Пусть все люди земли с нами встанут в него.

Пусть повсюду звучит только радостный смех,

Пусть без слов станет песня понятной для всех”.

2.Вступительное слово
Существует ли в мире язык, который понимают все люди земного шара? (это язык музыки)
Каждый народ имеет свой музыкальный язык, как и свой разговорный. И этот музыкальный язык в отличие от языка разговорного понятен всем другим народам без перевода. Скажите, а какие музыкальные особенности есть у разных народов, населяю-щих нашу землю? ( У каждого народа есть свои музыкальные инструменты, нацио-нальные танцы, народные песни и свои композиторы, своя музыкальная культура).

Народы разных стран имеют свою собственную национальную музыку. Музыка некоторых народов мира почти не меняется из века в век. О музыке некоторых народов мира мы с вами сейчас узнаем.
3.Особенности музыкальной культуры разных стран и народов.
 Китай. Китайская Пекинская опера сочетает в себе акробатику, пантомиму, песни и танцы. Музыканты играют на гонгах, колокольчиках, барабанах, струнных инструментах и своеобразных органах – шэн. 
(просмотр фрагментна Пекинской оперы / 3:52)
 Индия. При сочинении музыки индийские музыканты пользуются специальными ритмическими и мелодическими схемами. Здесь очень популярны барабаны табла и струнные инструменты – ситары. 
(прослушивание индийской песни / 4:26))
Африка. На территории Африки распространены музыкальная культуры различного исторического и этнического происхождения. Почти каждое племя и каждый народ имеет свою музыкальную культуру, самобытный музыкальный стиль. Богат африканский инструментарий, основу его составляет группа ударных инструментов, среди которых выделяются перепончатые ударные и прежде всего барабаны. Во многих районах Африки распространён щипковый инструмент (калимба), сделанный из тонких стальных язычков, закреплённых в половинке вычищенной и высушенной тыквы. Разные язычки издают разные ноты. Вдобавок при этом бренчат ракушки, прикреплённые к корке тыквы. 
(просмотр африканского танца под музыку барабанов / 1:46)
Австралия. Австралийские аборигены исполняют сложные ритмы при помощи палочек и погремушек. Кроме того, они играют на длинных духовых инструментах – диджериду. 
(прослушивание игры на диджериду / 1:16)
Япония. В Японии существует особый музыкальный стиль, называемый “театром но”, сочетающий музыку, танец, поэзию и своеобразные костюмы. Актёры нараспев читают слова под барабанные ритмы. Музыканты аккомпанируют танцам игрой на флейтах, барабанах и струнных инструментах – сямисенах. 
(просмотр фрагмента из представления Японского театра Но / 1:32)
Индонезия.  Индонезийский национальный оркестр называется “гамелан”. Он состоит из инструментов, похожих на ксилофоны и металлофоны. Каждый музыкант в нём исполняет свою партию одной и той же мелодии. 
(просмотр и прослушивание фрагмента из выступления индонезийского оркестра / 12:33)
В США музыка много лет вбирала в себя черты самых разных стилей. Сейчас они играют на скрипках, аккордеонах. 
В европейских странах существует много разных видов народной музыки. Во всём мире символом русской музыки стала балалайка. В швейцарских горах пастухи играют на длинных трубах, называемых альпийскими рогами.

На островах Карибского моря очень популярны металлические барабаны. Существуют целые ансамбли, играющие на таких барабанах.
Ближний Восток. Во многих районах Ближнего Востока во время праздников играют на громких духовых инструментах, похожих на гобой. Играя на них, музыканты сильно раздувают щёки

Южная Америка. Музыканты Перу и Боливии часто поют и танцуют под аккомпанемент Колокольцев, барабанов и флейт Пана. Флейта Пана – набор деревянных трубок разной длины, связанных вместе. 
(прослушивание традиционной музыки Перу, Боливии и Аргентинаигры  / 1:26)
Вывод по информации. Итак, мы увидели, что музыкальная культура каждого народа очень богата и разнообразна. 

4. Определение мелодичности и ритма у мелодий разных народов. 
Итак, мы уже знакомились с музыкой некоторых стран и народов. Сейчас послушайте музыкальные фрагменты и попробуйте определить их мелодику. Отличаются ли они?
· Фрагмент “Колыбельная” композитора  Джорджа Гершвина
· Фрагмент  болгарской народной песни «Посадил полынь  я»
· Фрагмент русской народной песни «Во поле березонька стояла».

· Скажите, язык, на котором звучали эти песни вам понятен?

· Нет?

· А можем ли мы, не зная языка определить характер этих песен? (Да. “Колыбельная” плавная и протяжная, мелодичная, а болгарская песня быстрая, энергичная, шуточная, в ней использован приём скороговорки.)
Это ещё это говорит о том, что музыкальный язык понятен всем людям земного шара.

5. Работа с загадкой.    Я - ваша подруга,

 Я – ваша попутчица.

 В пути без меня ничего не получится.

 Со мною, друзья, вам всегда интересно.

 Узнали, кто я?

 Ну, конечно же, … (песня)
5. Вывод по материалу.  

Каждый народ имеет свои песни, народные и композиторские. Песня-  это неотъемлемая часть в жизни человека. Она помогает, когда нам тяжело, радует нас на праздниках, сплачивает людей единой волей. 
На сегодняшнем уроке мы продолжим знакомиться с музыкальной культурой разных стран и народов. Давайте мы отправимся в путешествие в Венгрию. 

Одним из известных композиторов Венгрии является Золтан Кодай. Его творчество тесно связанно с жизнью, историей, культурой венгерского народа, отмечено красочностью музыкального языка, высоким профессиональным мастерством. 

“Его произведения – откровение венгерской души” (Бела Барток)
(Звучит популярный венгерский танец Чардаш.) Композитор З.Кодай использовал этот танец в своей опере про весёлого, умного, хитрого и находчивого парня Яноша. 
Одним из известных народных танцев в Венгрии является также и полька.

(Фрагмента чешской народной песни “Полька”.) 
Сравнение мелодий

IV. Закрепление материала.

· Какие инструменты используются в разных странах? (Китай -  гонг, колокольчики, барабаны, струнные инструменты и своеобразные органы – шэн; Индия - барабаны табла и струнные инструменты – ситары; Австралия - диджериду; Япония - флейты, барабаны и струнные инструменты – сямисены; Индонезия - ксилофоны и металлофоны; США - скрипки, аккордеоны)
· Назвать имена композиторов разных стран. (Венгрия - Золтан Кодай и др.)
V. Итог урока.

Совместные выводы учителя и учащихся.

Сегодня на уроке мы ещё раз убедились в том, что музыкальная культура разных стран и народов богата и многообразна. У одних народов мира музыка почти не меняется из века в век, у других появляются новые музыкальные произведения на основе народной музыки. И самое главное - мы убедились, что музыка это единственный в мире язык, который понимают все люди земного шара. Музыка способна объединить в большом дружном хороводе народы всего земного шара

Чтение стихотворения:
“В каком бы краю вы, ребята, не жили,

Вас голуби крепкою дружбой сдружили.

Как вестники мира пускай пролетают

Над каждой страной голубиные стаи”.

(А.Митяев)   
VII. Домашнее задание.

Сообщения о современной музыке и одном из известных мировых композиторов.
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